

áramingadozás, már szinte neri is ráz az áram.

Az olvasói panasz okát, a lehetséges megoldást kutatóva több illetékesnek is kérdéseket tettünk fel, így a megyei tanácsnál Takács Géza főenergetikusnak, Bogdán Istvánné solymári tanácselnöknek, az ELMŰ pilisvörösvári kirendeltsége vezetőjének, Léprádi Jánosnak, és az ELMŰ észak-budai üzemigazgatósága üzemviteli osztályvezetőjének, Gergen Istvánnak.

A több helyről kapott tájékoztatás szerint az ELMŰ-nél tudnak a solymári fogyasztók panaszairól, s jogosnak tartják azokat. Csakhogy nem a Bocskay utcai trafóállomással van baj, hanem a 35 milliméter keresztmetszetű légvezetékét kell kicserélni 95-ösré. Az ott, a Bocskay utcában egy 250 méteres szakasz, de azt még megelőzi a Kossuth Lajos, a Rákóczi és a Szőlő utca, ahonnan az

egész területen, főkevekedvező feltételek biztosítására. A Kereskedelmi Minisztérium által is ösztönzött Transzelektro-import célja az, hogy az e téren mutakozó hiány és így a magánimport megszűnjön.

egész területen, főkevekedvező feltételek biztosítására. A Kereskedelmi Minisztérium által is ösztönzött Transzelektro-import célja az, hogy az e téren mutakozó hiány és így a magánimport megszűnjön.

Aszódi László Antal

Univerzális szűrők



Tizenöt embernek biztosít munkát Tatárszentgyörgyön a Műszertermelő Vállalat üzeme. Az itt dolgozók bronzból, porkohászati alapanyagból mintegy 50 különféle szűrőtípust gyártanak. Felvételünkön Szabó Pál az olajiparban használatos henger alakú szugorbronzszűrőket drótkelvel tisztítja át, mielőtt kiszállítanák azokat

(Hancsovicski János felvétele)

Menekültügy amerikai módra

Baptista lelkész tanulmányúton

Egyre többet hallunk arról napjainkban, hogyan igyekeznek a különböző szervek könnyíteni a hazánkba érkező erdélyiek helyzetén. Az egyházak gyűjtést rendeznek javukra, a kormány ENSZ-támogatással menekültábrók felállítását tervezi. A hivatalok még csak tanulják ezt a humanitárius „tantárgyat”, ám dr. Almási Mihály teológiai tanárnak, szegedimentkői baptista lelképásztornak ebben már jócskán van tapasztalata. Négy esztendőn át ugyanis az Egyesült Államokban, az ohiói Clevelandben Erdélyből érkező menekültekkel foglalkozott, mint az ottani magyar gyülekezet lelképásztora.

— *Hogyan kerül egy magyar baptista lelkész az Egyesült Államokba, s mivel foglalkozott a tengerentúli? —* Kérdeztem dr. Almási Mihályt.

Fogadás a repülőtéren

— Az ottani egyház meghívására kerültem Clevelandbe, az Egyesült Államokba, hogy az emigrációt összehozzák, hiszen náluk már megszűnt a magyar nyelvű baptista lelkészképzés. Természetesen olyan lelkészeket várnak, akik bármilyen feladatot el tudnak látni. Csak egy példát mondok: meg kellett szerveznem egy emigráns könyvkiadót, szerkesztettem egy lapot is.

— *De a menekültek ügyével is foglalkozott. Ez hogyan kezdődött?*

— Mikor 1982 februárjában megérkeztem, kiderült, hogy a gyülekezet tagjainak túlnyomó

— *Tehát: megérkezik egy székelyudvarhelyi család a clevelandi repülőtérré. Vagyonuk annyi van, amennyit egy bőröndben el tudtak hozni, a nyelvet nem beszélik. Hogyan tovább?*

— *Mivel mi az érkező baptisták jöveteléről előre értesültünk, fogadtuk őket a repülőtéren. Pár napig a házukban laktak, s közben elintéztük a legfontosabb dolgokat. Először is meg kell szerezni a letelepedési engedélyt és a jogosítványt. Ez utóbbi könnyen megy Amerikában, nem kell több egy hétnél hozzá. Igaz, az első köcsiját össze is tőri mindenki, ezért csak 200 dolláros autót veszünk nekik. Tehát a papírok mellé kell egy autó is, hiszen kint nem boldogul az ember nélkül. Aztán jön a lakás. Ez nehéz úgy, hiszen a bevándorlóknak kevés a pénzük, s kezdetben csak a legrosszabb negyeden tudnak lakást bérelni. De 250 dollárért fűtéssel, világítással már találunk a négerék, Puerto Ricó-lak lakónegyedekben szép, nagy lakásokat. Igaz, alkonnyat után nem ajánlatos kimenni az utcára. De legfontosabb a munkahely. Egy hónapon belül munkába kell állítani az*

embereket, különben csak a körülbelül 600 dolláros munkanélküli-segélyt kapja a család. Ebben rendkívül nagy szerepe van kint a lelkészeknek. Ha egy lelkész ajánl valakit, garantálja, hogy megbízható, akkor azt biztos felveszik.

— *S mi van azzal, akit nem tud nyugodt szívvel beajánlani egy üzembe vagy egy gyárba?*

— Általában olyan helyekre irányítjuk az embereket, ahol ismerjük a tulajdonost. Az első hónap tulajdonképpen szűrő, amikor kiderül, ki alkalmas a felajánlott munkára, kiderül, hogy ki a securitate épített embere. Mert természetesen ilyen is előfordul.

Magad uram...

— *Említette, hogy köcsit vesznek a menekülteknek, lakást bérelnek nekik. Miből fedezik ezt, honnan van erre pénz? Miből élnek, amíg munkát nem találnak, s meg nem kapják az első fizetést?*

— A központi segélykeretből és más egyházi szervezetektől az érkezőkor körülbelül ezer dollárt kapnak a családok.

— *S ki lehet ebből jönni? —* Persze! De erre meg kell tanítani őket, mint ahogy mi is megtanultuk. Mikor először megláttam, hogy tíz dollárba kerül egy kiló karaj, azt mondtam a feleségemnek: ha csak nem találunk ki valamit, négy évem eszünk húst. Aztán rájöttem, hogy a tízdolláros karajban az élő munkát fizetik meg a vásárlóval, s jóval olcsóbb, ha magam dolgozom fel az állatot. Így már csak

1 dollár volt egy kiló hús. Nos, Ilyenekre kell megtanítani a bevándorlókat.

— *Hogy viselik a menekültek az új életet, azt a tudatot, hogy el kellett szakadni hazájuktól?*

— Az első év nagyon nehéz mindenkinek. Ilyenkor a hazamenetelől az öngyilkosságig minden megfordul a fejükben. Rendkívül nagy szerepe van ezekben az időkben a lelkipásztoroknak, hogy átsejtsék a rászorulókat a nehéz pillanatokon. Egyébként az a tapasztalatom, hogy nálunk a menekültek támogatásából épp ez a lelki gondozás hiányzik. Enélkül nem vagy nagyon nehezen vészelik át a kritikus időszakot, nem tudnak talpon maradni.

Egy biztos pont

Az ausztriai menekülttáborokban elterjedt, hogy leg hamarabb a baptisták kapnak beutazási engedélyt az Egyesült Államokba. Ez így van, hiszen a baptista egyháznak jelentős a befolyása az Egyesült Államokban. Igazán nem lehet csodálkozni ezek után, ha boldog-boldogtalan baptistának vallja magát az Amerikába kivánczok közül. Azt mondják, ez bevállal, hiszen ha ki is derül a megérkezés utáni első öt percben, hogy református, katolikus valaki vagy éppen ateista, nem hagyják magára az idegent. Az emigrációt összehozó különböző vallású lelkészek között jó az együttműködés, s így mindenkinek megtalálja hittestvérét, akik kezüket fogják az új hazában. Legalább ennyi biztos pont van életükben, ha már kényszerűségből el kellett hagyni otthonukat.

Bellér Ágnes

Fiedler Anna Mária